Технологическая карта урока

	Предмет: Химия/Биология

	Класс: 10 

	Учебник: Химия. 10 класс. Базовый уровень : учеб. Для общеобразоват. учреждений /   О.С.Габриелян. – 9-е изд.,стереотип.-  М.: Просвещение, 2023; 
                  Биология. 10 класс. Базовый уровень : учеб. Для общеобразоват. учреждений / Пасечник В. В., Каменский А. А., Рубцов А. М. и др. / Под ред. Пасечника В. В.изд. Просевещение  М.: Просвещение, 2020  

	Учитель: Султангулова Лениана Павловна, Георгобиани Ирина Васильевна


	Тема урока:
	Карбоновые кислоты

	Тип урока:
	Формирование новых знаний и умений

	Цель урока:
	Образовательная: формирование понятия о карбоновых кислотах, их составе; понятие о гомологическом ряде и гомологах, об изомерии и изомерах. Ознакомление с номенклатурой, физическими химическими и биологическими свойствами предельных одноатомных карбоновых кислот. 
Развивающая: продолжить развитие навыков коллективной деятельности, познавательного интереса и творческой активности в процессе решения проблемных ситуаций; развитие у школьников умения выделять главное, существенное в изучаемом материале, логически излагать свои мысли; актуализация умения в составлении структурных формул; развитие познавательных интересов, коммуникативных качеств, креативности уверенности в своих силах.
Воспитательная:  формирование навыков поведения в коллективном и индивидуальном учебном труде. 

	Задачи урока:
	1. изучить  состав и номенклатуру карбоновых кислот; продолжить формирование умений описывать физические химические и биологические свойства  карбоновых кислот, применять знания на практике (предметный результат); 
                                                                                                                                                                                               2.продолжить развивать умения: формирование гипотез, выявление причинно-следственных связей, работа в группах (метапредметный результат);
                                                                                                                                                                                                                                           3. сформировать умения управлять своей учебной деятельностью (личностный результат).

	Методы и методические приемы:
	Технология «4К»


	Критерии оценки
	1. Умение распределять роли в группе

2. Качество преобразования результатов опыта в текстовую информацию

3. Логическое обоснования применения кислот в разны жизненных циклах чужого

4. Качество вопросов на этапе обсуждения и критического анализа по
лученных результатов

	Оборудование:
	компьютер, проектор мультимедийный;  карбоновые кислоты (муравьиная и уксусная), пробирки, стакан, индикаторная бумага (лакмус синий, фенолфталеин), раздаточный материал (приложение).


	№

п/п
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся


	Формирование УУД

	1.

2. 
	Этап мотивации (самоопределения) к учебной деятельности

Этап актуализации  учебного действия;
	Учитель создает благоприятный психологический настрой на работу во время урока

 Учитель  организует работу.

- Игра «Крестики-нолики» (найди выигрышный путь) – слайд 1

- Попробуйте разгадать ребус (слайд 2)

-Как вы думаете, какая тема будет рассматриваться нами на этом уроке?
-Действительно, сегодня мы будем говорить о веществах, которые относятся к классу кислот. С этим классом мы знакомы с курса неорганической химии. А в этом году мы изучаем вещества органичекого мира. Чем принципиально отличаются органические вещества от неорганических? И какую роль органические кислоты играют в живых организмах?
- Мы будем изучат не просто «Кислоты», а как будет более  точно называться тема нашего занятия?

Задание для работы в малых группах: 
 1. Какие ассоциации возникают со словом «кислоты»?
2. Написать функциональную группу класса карбоновых кислот в молекулярном и структурном виде

3. Заполнить пустые окошечки в таблице: по названию первых трёх кислот составить формулы, рассчитать их молекулярные массы, охарактеризовать физические свойства (агрегатное состояние, цвет)
4. Сформулировать вывод о зависимости температуры кипения кислот (приведены в таблице) от величины их молекулярной массы

5. Исследовать экспериментальным путём отношение карбоновых кислот (муравьиной и уксусной) к индикаторам (лакмус синий, фенолфталеин, универсальный) – напоминание о необходимости соблюдать при работе с кислотами  правила техники безопасности.
6. На основе приведенной в протоколе шкалы определить значения pH для кислот.
7. Найти и исправить ошибки в тексте.
8. Исходя из полученных знаний заполнить протокол креативной группы «жизненный цикл Чужого»
	Фронтальная работа: ответы учащихся.
Дети пытаются сформулировать тему урока
Работа учащихся по инструктивной карте в малых группах
Учащиеся работают в группах, которые сформированы произвольно (перед началом урока каждый из детей вытянул жетон с номером группы, в которой ему предстоит работать на уроке).
Каждой группе выданы протоколы исследования (приложение 1), в которых определены задания для их выполнения. К концу урока эти протоколы должны быть заполнены.
Совместное обсуждение. 
 
	Личностные УУД.
Уметь осознавать единство и целостность окружающего мира, возможности его познаваемости и объяснимости на основе достижений науки.
Реализация креативности

Коммуникативные УУД. Уметь оформлять свои мысли в устной форме.
Умение работать в группе, устанавливать причинно-следственные связи
Кооперация
Коммуникативные УУД. Уметь оформлять свои мысли в письменной форме.

Критическое и креативное мышление


	3.
	Информация о домашнем задании
	1. Назовите по международной номенклатуре следующие карбоновые кислоты:

а) CH3-CH(CH3)-COOH

б) CH3-CH2-C(CH3)2-COOH

2. Составьте структурные формулы следующих карбоновых кислот:

              а) 2-этилбутановой кислоты

              б) 3-метилпентановой кислоты

             в) гексановой кислоты

              г) 2,2-диметилбутановой кислоты

         Какие из этих веществ являются изомерами? Определите тип изомерии

3. Вы получили ожоги крапивой. Место ожога чешется и болит. Дело в том, что так крапива защищается от травоядных животных. На ее листочках и стебле находится большое число волосков, которые по своему строению похожи на ампулы с содержащимся внутри «ядом». Когда мы прикасаемся к этим волоскам, их кончики отламываются, прокалывают поверхность кожи и остаются наподобие жала. Кто из насекомых выделяет это же вещество при опасности? Напишите формулу кислоты.

Используя информационный текст, ответьте на вопрос: почему болит место ожога?


	
	Регулятивные УУД.

Уметь работать по плану, сверять свои действия с целью и, при необходимости, исправлять ошибки самостоятельно.

Познавательные УУД.
Уметь анализировать, сравнивать, классифицировать, преобразовывать информацию из одного вида в другой



	4
	Рефлексия учебной деятельности 
	Вы все молодцы. Сегодня каждый из вас ощутил себя в роли исследователя. У вас всё получилось.
	Проводят рефлексию.                                                     

Сдают  работы учителю.


	Познавательные УУД. Умение анализировать результаты своей деятельности.

Регулятивные УУД.
Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки. 
Личностные УУД.
Способность к самооценке.

	5
	Этап первичного закрепления знаний
	Задание. 
Многие кислоты имеют и исторически сложившиеся, или тривиальные названия, связанные, главным образом, с источником получения: 

Сейчас я буду говорить вам, где содержится кислота, а вы постараетесь догадаться, как кислота называется.

В щавеле содержится…… (щавелевая кислота).

В корнях растения валерианы…… (валериановая кислота).

В яблоках……. (яблочная кислота).

В лимоне…… (лимонная кислота).
 В сливочном масле (прогорклом)…….(масляная кислота).
В молоке (прокисшем)……(молочная кислота).

1. Интересный факт:  Герои романа Жюля Верна “Дети капитана Гранта” только собирались поужинать мясом подстреленной ими дикой ламы (гуанако), как вдруг выяснилось, что оно совершенно не съедобно. “Быть может, оно слишком долго лежало?” - озадаченно спросил один из них. “Нет, оно, к сожалению, слишком долго бежало! - ответил учёный-географ Паганель - Мясо гуанако вкусно только тогда, когда животное убито во время отдыха, но если за ним долго охотиться и животное долго бежит, тогда его мясо несъедобно”. Вряд ли Паганель сумел бы объяснить причину описанного им явления. Но сегодня сделать это совсем нетрудно. Именно молочная кислота сделала невкусным мясо животного, подстреленного героями Жюля Верна. 

Таким образом, карбоновые кислоты не обязательно получать синтетически, их можно выделить из окружающих нас растений, они содержатся в продуктах.
	Дети отвечают вслух
	Познавательные УУД. Уметь добывать новые знания: находить ответы на вопросы, используя свой жизненный опыт и информацию, полученную на прошлых  уроках.

Коммуникативные УУД. Уметь оформлять свои мысли в устной форме; слушать и понимать речь других (обучение в сотрудничестве).


ПРИЛОЖЕНИЕ

Интересные факты о представителях данного класса органических соединений.
Муравьи рода Formika используют различные вещества как средство общения друг с другом, точно так же, как многие общественные насекомые. Данное вещество, выделяемое муравьями в момент опасности, служит сигналом для всех остальных особей этого вида и является средством защиты при нападении хищников. Благодаря этому соединению муравьи имеют не так уж много врагов. Вещество полезно для крупных млекопитаю​щих, так, медведи после зимней спячки избавляются от па​разитов, ложась на муравейник. Муравьи, кусая его, впрыс​кивают это вещество в тело медведя. Это соединение ши​роко встречается в природе. Оно содержится в соке крапивы, хвое, фруктах, а также в небольших ко​личествах в поте и моче.

    Другое вещество это класса органических соединений является промежуточным про​дуктом обмена веществ у теплокровных животных. Запах этого соединения улавливается кровососущими насекомыми, в част​ности комарами, на значительном расстоянии. Это позволяет насекомым находить свою жертву. Вещество содержится в квашеной капусте, соленых огурцах, образуется при созревании сыра. Это молочная кислота, которая, согласно мнению ученых, вырабатывается в значительных количествах при физической нагрузке. Помимо физической активности, молочная кислота вырабатывается в организме, когда человек употребляет определенные продукты, например, содержащие высокий уровень калия или соли.

C6H12O6 → 2CH3CH(OH)COOH

Кейс – задание

1. В истории известен следующий интересный факт:

Римский историк Кай Плиний Старший (23 – 79 гг.н.э.) пересказал легенду о жемчужинах Клеопатры. Египетская царица устроила пир в честь римского полководца Марка Антония. А надо сказать, что среди сокровищ сказочно богатой Клеопатры больше всего славились серьги с огромными грушевидными жемчужинами, массу которых историки оценивали в 40,2г. Желая поразить римского гостя, Клеопатра растворила одну из жемчужин уксусной кислотой и выпила за здоровье Антония. 

Какую реакцию осуществила Клеопатра. Какое соединение она принимала? Написать уравнение соответствующей реакции.

Жемчуг - это перламутр, который состоит из шестиугольных пластинок арагонита. Химическая формула его CaCO3 (карбонат кальция). А карбонат кальция легко взаимодействует даже с очень слабыми кислотами (к которым относится и уксусная).

Происходит реакция нейтрализации. Чем в свое время и воспользовалась знаменитая Клеопатра. 

СаСО3 + 2СН3СООН =(СН3СОО)2Са + Н2О + СО2↑

2. Герои романа Жюля Верна “Дети капитана Гранта” только собирались поужинать мясом подстреленной ими дикой ламы (гуанако), как вдруг выяснилось, что оно совершенно не съедобно. “Быть может, оно слишком долго лежало?” - озадаченно спросил один из них. “Нет, оно, к сожалению, слишком долго бежало! - ответил учёный-географ Паганель - Мясо гуанако вкусно только тогда, когда животное убито во время отдыха, но если за ним долго охотиться и животное долго бежит, тогда его мясо несъедобно”. Вряд ли Паганель сумел бы объяснить причину описанного им явления. Но сегодня сделать это совсем нетрудно. Именно молочная кислота сделала невкусным мясо животного, подстреленного героями Жюля Верна. 

Маршрутный лист

	Фамилия, имя
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1.Дописать схему «Классификация карбоновых кислот» 
	1. по числу карбоксильных групп
                                (-СООН)

______________                 ____________

                        двухосновные
2. по характеру углеводородного радикала
______________              ароматические
                __________________
3. по количеству атомов углерода

 низшие                             ____________


2. Составить формулы карбоновых кислот.
1.
2,2-диметилбутановая кислота

2.
2,3 – диметилпентановая кислота

3.        3-метилпентандиовая кислота
3.Лабораторная работа: 

«Изучение физических свойств карбоновых кислот»

Цель: Изучить физические свойства карбоновых кислот. Обосновать зависимость между составом и их физическими свойствами.

Задание: Изучите свойства уксусной и лимонной кислоты по плану: 
1) Определите агрегатное состояние вещества при н. у.

2) Изучите цвет вещества и его прозрачность
3) Определите наличие запаха
Вспомните, как правильно определять запах!

4) Проверьте растворимость кислоты в воде (в два химических стакана налить воды и добавить: в 1-ый стакан-  5 мл уксусной кислоты (пипеткой), 2-ой стакан - ложечкой лимонную кислоту. Перемешать, наблюдать растворение кислот в воде. Опишите результаты исследования:

Агрегатное состояние __________________

Цвет _____________________

Запах ____________________________

Растворимость в воде _________________________

Практическая работа «Химические свойства карбоновых кислот»

	Название опыта. Ход работы
	Наблюдение 
	Уравнение реакции

	1.
Обнаружение карбоновых кислот.

Ход работы: 

В пробирку выдавить несколько капель апельсинового  (мандаринового) сока, добавить каплю индикатора лакмуса. Встряхнуть пробирку. Наблюдаем изменение окраски.
	
	------

	2.Определение рН среды лимонной, уксусной кислоты, сок апельсина, сок мандарина

Используем универсальную индикаторную бумажку, прикладываем ее к дольке лимона, апельсина и мандарина, опускаем в уксусную кислоту. Результаты фиксируем в таблице.
	рН

Апельсин

Мандарин

Лимон

Уксусная кислота


	------

	3.Взаимодействие карбоновой кислоты с металлами. 

Ход работы: 

В пробирку с порошком магния прилили 1 мл уксусной кислоты.
Во вторую пробирку с гранулой цинка прилили 1 мл уксусной кислоты.

	Сравнить скорость реакций. Объяснить?
	

	4.Взаимодействие карбоновой кислоты с основанием.
Ход работы: в пробирку налить 1 мл гидроксида натрия, добавить 1-2 капли фенолфталеина. В полученный раствор прилить 1 мл уксусной кислоты
	
	

	5.Взаимодействие с карбонатом натрия

Ход работы:в пробирку налить 2 мл уксусной кислоты добавить  1-2 мл карбоната натрия
	
	

	1. Реакция этерификации

(видеоопыт)
	
	


Тест «Карбоновые кислоты»

Вариант 1

А1. Общая формула карбоновых кислот 

     1. СпН2п     2. СпН2п О    3. СпН2п ОН     4.СпН2пО2
А2. В молекуле метановой кислоты содержатся

       1. 1π и 3σ     2. 2π и 2σ         3.  5σ       4.  5π 
А3. Вид изомерии характерный  для бутановой кислоты

        1. углеродного скелета               2. положения связи    

        3. положения группы                 4. Геометрическая

А4.  Правильное название вещества  

       СН3 – СН2 - С(СН3)2 – СН2 – СООН

        1. 3,3 - диметилгептаналь                

        2.  3 – метилпентановая кислота 

        3. 2,2 – диметилбутаналь       

        4. 3,3 – диметилпентановая кислота

А5. Формула карбоновой кислоты с М= 60г/моль

1. С2Н4О2       2. С3Н6О2    3. С4Н8О2        4. С5Н10О2
В1. Установите соответствие между названием вещества

       и классом соединений 

       Название  вещества                         Класс соединений

           А. пентанол – 2                                1) альдегиды

           Б. муравьиная кислота                     2) кислоты

           В. пропаналь                                    3) фенолы

           Г. бутанон-2                                     4) спирты

                                                                      5) кетоны                                             

Тест «Карбоновые кислоты»

Вариант 2

А1. Для карбоновых кислот характерна  функциональная группа

        1. гидроксильная                         2. карбоксильная

        3. сложноэфирная                       4. карбонильная   

А2 . В молекуле этановой кислоты содержатся

       1. 2π и 5σ       2. 1π и 3σ         3.  7σ       4.  1π и 6σ         

 А3. Изомером гексановой кислоты является

1. 2-метилпропановая кислота

2. пентановая кислота

3. 2- метилбутановая кислота

4. 2-метилпентановая кислот

А4. Правильное название вещества  

       СН3 – СН(СН3) - СН(СН3) – СООН

 1. 2-метилгексаналь           2.  2,3-диметилбутановая кислота 

 3. 2,3 – метилбутаналь        4. 2,3 –метилбутановая кислота

А5. Формула карбоновой кислоты с М= 74 г/моль

1. С2Н4О2       2. С3Н6О2    3. С4Н8О2        4. С5Н10О2
В1. Установите соответствие между формулой вещества

       и классом соединений 

       Формула  вещества                         Класс соединений

          А. С6Н12О2                                        1) альдегиды

           Б. С5Н12О                                         2) арены

           В. С3Н6О                                          3) фенолы

           Г. С6Н6О                                           4) спирты

                                                                     5) кислоты                                            

Ответы теста «Карбоновые кислоты»

	
	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	В1

	1вар.
	4
	1
	1
	4
	1
	4215

	2вар.
	2
	4
	4
	2
	2
	5413
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Жизненный цикл Чужого. 
Техническое задание креативной группы. 
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